| 1. Les lapins de Fibonacci |

EN 1202, Fibonacci s’intéressa au probleme de croissance d’'une population

de lapins dans des circonstances idéales. Le probleme est le suivant :

— 0N commence avec un couple de jeunes lapins,

—un lapin agé d’'un mois est capable de se reproduire,

—un couple de lapins (en age de se reproduire) donne naissance a un autre
couple de lapins tous les mois.

Fibonacci se posa la question suivante : combien y aura-t-il de couples
de lapins apres une année ? La figure ci-dessous illustre I'évolution du
nombre de couples de lapins au fur et a mesure des mois.
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Evolution idéale d’'une population de lapins.
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On remarque que la suite formée par les nombres de couples apres chaque
mois est la suivante :

1,1,2,3,5, 8,13, 21, 34,...
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Cette suite de nombres est 11 2
appelée suite de Fibonacci Lt
et peut étre formée de la 1 1 2 3
maniere suivante : 4/
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La construction de la suite de Fibonacci

On peut retrouver cette suite de nombres étonnamment souvent dans la na-
ture.

Par exemple, les pives sont
composeées de 8 spirales dans
le sens horaire et de 13 spi-
rales dans le sens antihoraire,
deux nombres consécutifs de
la suite de Fibonacci :

Le romanesco possede 13
spirales dans le sens ho-
raire et 21 spirales dans
le sens anti-horaire, toujours
deux nombres conseécutifs de
la suite de Fibonacci.

Le coeur d'un tournesol est
compose de fleurons arrangés
en spirales, 21 spirales dans
le sens horaire et 34 spirales
dans le sens anti-horaire.
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Le coeur d’'un tournesol

le nombre d’or
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La suite de Fibonacci et 2N
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‘ 2. Le nombre d’or |

En observant la suite de Fibonacci,
on peut remarquer que si I'on divise 2
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prédécesseur, on obtient une suite |,
Le rapport de deux termes

d — L+ V5 ~ 162 consécutifs de la suite de Fibonacci

de nombre qui se rapproche petit a .,

petit d'un nombre ® appelé nombre ..
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d’or, dont la valeur est :

et est le seul nombre positif possédant la propriété géomeétrique suivante :

1+ O Cest-a-dire longueur de AC  longueur de AB
o 1 longueur de AB  longueur de BC
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Proportion d’or

| 3. La spirale d’or |

A l'aide du nombre d’or, on peut dessiner une "spirale” de la maniere sui-
vante : on trace un rectangle de cotés 1 et & et un arc de cercle dans le carré
de coté 1. A partir du rectangle de cotes 1/ = & — 1 et 1, on trace un carré
de coté 1/ et un arc de cercle a l'intérieur de ce dernier et ainsi de suite...

1 O-1=1/P 1 O-1=1/P | D-1=1/P 1 D-1=1/P

RN

W

Approximation d’'une spirale a I'aide du nombre d’or

On n’obtient pas tout-a-fait une spirale mais plutét une suite d’arcs de cercle
qui donne une bonne approximation d’une spirale appelée spirale d’or.
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La spirale d’or et son approximation

| 4. Cangle d’or |

Langle d’or est égal a environ 137.51° et
est obtenu en prenant la section d'or de
la circonférence du cercle :

Langle d'or

Langle dor est tres présent dans la
nature, par exemple entre deux feuilles
consécutives d’'une plante.
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